Modelagem, acionamento e controle
SÉRIE DE EXERCÍCIOS 3

Movimentação de carro de transporte em passagem com cancela automatizada

PROPOSTA DE ATIVIDADES

Esta série de exercícios refere-se ao problema de movimentação de um carro de transporte em passagem por uma cancela automatizada. Utilizando os mesmos elementos de comando baseados nas especificações tecnológicas apresentadas a seguir, serão propostas especificações funcionais referente a diferentes seqüências de movimentação. 

Especificações tecnológicas

Considere um carrinho de transporte que possui dois motores (M1 e M2 ou M3 e M4), sendo que:

M1 e M3 respondem pela movimentação do carrinho da esquerda para a direita;

M2 e M4 respondem pela movimentação do carrinho da direita para a esquerda.

V é uma chave de seleção que controla a escolha da linha do percurso. Assim:

( quando V = 0, seleciona-se o percurso no sentido C;

( quando V = 1, seleciona-se o percurso no sentido B.

Três sensores de final de curso dispostos em A, B e C são responsáveis pela presença do carrinho nessas posições.

EXERCÍCIOS

3.1  Considere o carrinho (I) da Figura-exercício 3.1. Ele se destina ao transporte de peças e obedece uma seqüência alternativa de movimento, devendo servir a dois grupos de clientes, situados em diferentes posições de um percurso (B e C).
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Figura-exercício 3.1

Especificações funcionais:

a) Quando o cliente localizado no ponto B pressiona o botão P1, o carrinho efetua o percurso descrito pelos pontos A-B-A representados na figura.

b) Quando o cliente localizado no ponto C pressiona o botão P2, o carrinho efetua o percurso descrito pelos pontos A C A representados na figura.

c) Em ambas as situações, ao retornar ao ponto A, o carrinho permanece em repouso, aguardando uma nova solicitação de qualquer um dos clientes, sendo ignoradas solicitações se o carrinho não estiver na posição de repouso A.

Neste exercício pedem-se:

a) Descrição funcional através do Grafcet.

b) Descrição tecnológica através do Grafcet

c) Descrição correspondente em Ladder.

d) Implementação em CLP realizando a:

- identificação das entradas e saídas utilizadas no esquema de montagem proposto;

- documentação na CLP utilizada: a relação de entradas e saídas, colocando mnemônicos adequados.

3.2  Considere os dois carrinhos de transporte (I e II) da Figura-exercício 3.2, destinado ao transporte de peças e obedecendo a uma seqüência paralela de movimento. Na situação de repouso, ambos se acham na extremidade esquerda de seus percursos, ou seja, nas posições A e C, respectivamente.


[image: image2.png]



Figura-exercício 3.2

Especificações funcionais

Considerar que o deslocamento do carrinho I se realiza por conta de dois motores (M1 e M2), sendo que:

M1 responde pela movimentação do carrinho I da direita para a esquerda (do ponto A para o ponto B);

M2 responde pela movimentação do carrinho I da esquerda para a direita (do ponto B para o ponto A).

De maneira análoga, o deslocamento do carrinho II é realizado por dois motores (M3 e M4), sendo que:

M3 responde pela movimentação do carrinho II da direita para a esquerda (do ponto C para o ponto D);

M4 responde pela movimentação do carrinho I da esquerda para a direita (do ponto D para o ponto C).

Considerar a existência de sensores de fim de curso nas posições A, B, C e D, que detectam a presença do carrinho nas extremidades direita e esquerda do percurso.

Quando o usuário pressionar o botão P, ambos os carrinhos deverão efetuar uma viagem até o extremo direito, de ida e volta. Dependendo da carga de peças transportadas, qualquer um dos carrinhos pode ser mais rápido do que o outro.

Os carrinhos têm seu funcionamento independente um do outro, de modo que um deles deverá iniciar a viagem de regresso no momento em que o outro atingir o extremo direito, independente da posição atual do outro carrinho. 

Ao retornar a suas respectivas posições de repouso, ambos os carrinhos deverão permanecer em repouso, aguardando uma nova solicitação através do botão P.

Deverão ser ignoradas as solicitações quando qualquer um dos carrinhos não estiver na posição de repouso.

Neste exercício pede-se:

a) Descrição funcional através do Grafcet.

b) Descrição tecnológica através do Grafcet.

c) Descrição correspondente em Ladder.

d) Implementação em CLP, realizando a:

- identificação das entradas e saídas utilizadas no esquema de montagem proposto;

- documentação na CLP utilizada – a relação de E/S, colocando mnemônicos adequados.

Outros exercícios propostos

3.3  Considere nesta nova situação dois carrinhos de transporte (I e II). Na situação de repouso, ambos os carrinhos encontram-se na extremidade esquerda de seus percursos, ou seja, nas posições A e C (sensores de final de curso), respectivamente. Acionando-se o botão P, o carro I se movimenta até a posição final B, partindo nesse momento o carro II até a posição final D (sensores de final de curso). No momento da chegada de II, os carros I e II retornam para a posição inicial. Acionando-se Q, ambos retornam imediatamente para a posição inicial.

3.4  Considere os mesmo carrinhos I e II do problema anterior, agora realizando o ciclo de movimento de ida e volta durante 10 vezes, até pararem nas posições iniciais, ou através do botão de interrupção Q, que fará o retorno dos carros para a posição inicial.
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